

اگر ایران نے برطانیہ کے ساتھ سمجھوتہ نہ کیا تو اسے اقتصادی بزدلی کی بجائے وزیر اعظم برطانوی الگو صدف کے ہمدردوں کا پیغام دینا چاہیے۔

جس میں کہا گیا ہے کہ اگر ایران نے برطانیہ کے ساتھ صلح کی تو تنازعہ میں کوئی ٹوٹر کا ردروائی نہ کی۔ تو امریکہ اور ایران کو مزید اقتصادی اعادہ دینا بند کر دے گا۔ اور اس سے تیل بھی نہیں خریدے گا۔ مراسم میں کہا گیا ہے کہ اگر براہ راست گفت و شنید سے کوئی تصفیہ نہ ہو سکے تو ایران اس معاملہ کو خبر یا تبادلہ میں عدالت میں پیش کر دے۔ صدر آئزن ہاور نے یہ مسئلہ کونسل سے الگو صدف کو ارسال کیا تھا۔ اس سے اس وقت ہاؤس نے شالٹ کی گئی۔ آئزن ہاور نے لکھا ہے کہ امریکہ ایران کے بہترین مفاد کے پیش نظر اسے مشورہ نہیں دے رہا۔ بلکہ موجودہ صورت حال کو دیکھتے ہوئے امریکہ نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ اگر ایران نے برطانیہ سے سمجھوتہ نہ کیا تو نہ صرف اس کی مزید اقتصادی اعادہ بند کر دی جائے گی۔ بلکہ امریکہ کے تیل بھی نہیں خریدے گا۔

۳۲ سزائیں ایرانی تیل ایجنسیوں میں جانے لگیں اور ان ایجنسیوں کو کوئی ایکٹ کے ذریعے بند کر دیا گیا۔ ۱۰ جولائی ۱۹۴۲ء کو ایران میں تیل کے ایکٹ کے تحت درآمدی تیل کو بند کر دیا گیا۔ ۲۴ جولائی کو امریکہ نے ایران سے درآمدی تیل کو بند کر دیا۔ لیکن نے دعوے کیا ہے کہ تیل مال سرحد کی حریت رکھتا ہے۔

پاک ہندو قحطی ایجنٹ کا قیام

کوئٹہ، ۱۰ جولائی: پاکستان اور ہندوستان دونوں ملکوں کے درمیان خیر سگاری کے عزائم کو توڑنے دینے کے لئے کوئٹہ میں پاک ہندو قحطی ایجنٹ قائم کی گئی ہے۔ سرحد صوبہ کے وزیر اعلیٰ نے اس ایجنٹ کے صدر مقرر کئے گئے۔

۱۰ جولائی کو امریکہ نے ایران سے تیل کی خرید و فروخت کو بند کر دیا۔

جلد ۱۱۷ شمارہ ۲۹ جولائی ۱۹۴۲ء

جمعہ شمس الامجدیہ کراچی کا روزنامہ

۲۹ شوال ۱۳۶۱ھ

ہفتہ

ایڈیٹر: عبد القادر جی۔ اے

جلد ۱۱۷ شمارہ ۲۹ جولائی ۱۹۴۲ء

سوئٹ روس کے زبرد خانہ سٹریپر یا کو برطرف کر دیا گیا

ماسکو ۱۰ جولائی: ماسکو رسائیوں نے خبر دی ہے کہ سوئٹ روس کے وزیر داخلہ اور مرکزی مجلس وزراء کے سینئر ڈپٹی چیئرمین سٹریپر یا کو سوئٹ روس اور اس کے باشندوں سے دشمندی کی بنا پر سوئٹ کیونسل پادھی سے برطرف کر دیا گیا ہے۔ ان کی برطرفی کے متعلق صحیحہ دنوں کیونسل پارٹی کے جلسہ میں فیصلہ کر لیا گیا تھا۔ سٹریپر یا شہرہ آفاق انقلاب روس کے دوران میں لینن اور سٹالن کے دست راست تھے۔ اور ان کا شمار سٹالن کے بہت قریبی ساتھیوں میں ہوتا تھا۔ ان کا نام سوئٹ کیونسل پارٹی کی مرکزی فہرست میں وزیر اعظم مالکوٹ کے ہوتا تھا۔

کانگریس کو امریکی طور پر روس اور مغربی طاقتوں کے درمیان چار طاقی کانفرنس کے انعقاد کی تجویز منظور کر لینی چاہیے ولارڈ سائبرری

وٹنگٹن ۱۰ جولائی: برطانیہ کے قائم مقام وزیر خارجہ ولارڈ سائبرری نے کہا ہے کہ امریکہ کو امریکی طور پر روس اور مغربی طاقتوں کے درمیان ایک چار طاقی کانفرنس کے انعقاد کے لئے ضرور توجہ دینی چاہیے۔ ولارڈ سائبرری کانفرنس میں شرکت کے لئے ولارڈ سائبرری وٹنگٹن جاتے کے لئے کل نیویارک پہنچے تھے۔ انہوں نے یہ بیانیہ پیش کیا کہ امریکہ کو برطانیہ اور روس کے درمیان ایک چار طاقی کانفرنس کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا یہ بات حجت جلیا بادیہ متفقہ کرنی چاہیے۔ ولارڈ سائبرری نے وٹنگٹن میں تین ہفتوں کے ولارڈ سائبرری کانفرنس کے متعلق کہا کہ یہ بات حجت "عسبری ورد" کی ہوگی۔ اور یہ اس لئے متفقہ کرنی ہے کہ میں، تو، ہی میڈان میں جو درآمدات پیش کیے ہیں۔ ان کا جائزہ لیا جائے۔ اور اگر باقی چھاپے ہوں تو نہیں دور کرنے کا موقع مل جائے۔ ان مسائل کا ذکر کرتے ہوئے کانفرنس میں بحث کی جائے گی۔ ولارڈ سائبرری نے کہا کہ کانفرنس کے مسائل کا نفاذ کرنے میں سربیش کے متعلق مزید طاقتوں کی پالیسی بھی زیر بحث آئے گی۔ انہوں نے کہا۔ مجھے امید ہے کہ ہم ان یادداشتوں پر نوکریں گے جو سوئٹ یونین نے مختلف اوقات میں پیش کی ہیں۔ جو امریکی مطالبہ ہیں جس کے بارہ میں برطانیہ کی پالیسی واضح اور کھلی ہے۔ انھوں نے یہ سوجنا پیش کی کہ گذشتہ ستمبر میں جرمنی کے دوبارہ اتحاد کے لئے جو تجاویز پیش کی گئی تھیں۔ ان پر بھی غور کیا جائے گا۔ اور انہیں ہمیں سمجھنے کی ضرورت ہے کہ وہ جو جرمنی کے متعلق ان تجاویز پر دوبارہ ملاحظہ کر دئے گئے ہیں۔ ان کے علاوہ ہمیں کوئی اور مشرق وسطیٰ کے کان

منہ نام شٹریپر نے کانگریس کے سکرٹریوں کو خط لکھا کہ سوئٹ روس کے وزیر خارجہ نے امریکہ کو ایک خط لکھا ہے۔ کہ کانفرنس کے انعقاد کے لئے امریکہ کو برطانیہ کے ساتھ مل کر کام کرنا چاہیے۔

وٹنگٹن ۱۰ جولائی: امریکہ اور اس کے باشندوں سے دشمندی کی بنا پر سوئٹ کیونسل پادھی سے برطرف کر دیا گیا ہے۔ ان کی برطرفی کے متعلق صحیحہ دنوں کیونسل پارٹی کے جلسہ میں فیصلہ کر لیا گیا تھا۔ سٹریپر یا شہرہ آفاق انقلاب روس کے دوران میں لینن اور سٹالن کے دست راست تھے۔ اور ان کا شمار سٹالن کے بہت قریبی ساتھیوں میں ہوتا تھا۔ ان کا نام سوئٹ کیونسل پارٹی کی مرکزی فہرست میں وزیر اعظم مالکوٹ کے ہوتا تھا۔

روزنامہ المصلح کراچی

مردہ ارجولائی ۱۹۵۲ء

مہکاجرین

کوئی معاشرہ دربارہ جنگ کے سلسلے پر رزق کی اطلاع کے مطابق سندھ کراچی رضی جی ووڈ کا ایک وفد کل شام میں محفل وزیراعظم پاکستان سے ملا۔ اور ان کی خدمت میں ایک میگزینم پیش کیا جس میں درخواست کی گئی ہے کہ

(۱) ہاجرین کو حکومت میں نمائندگی دی جائے۔

(۲) ایک تحقیقاتی کمیشن بنائی جائے جو غلط افواہوں کی تحقیقات کرے۔

بیان کی جاتا ہے کہ وزیراعظم سے وفد کی ملاقات پون گھنٹہ تک جاری رہی جس میں ملازمتوں کی قابلیت کے معیار پر بھرتی، پارلیمنٹ اور وزارتوں میں ہاجرین کی نمائندگی اور کھوکھو پارا میں ہاجرین کو سبوتاژ دینے کے سوال پر بحث ہوئی۔

ہاں میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ جن مسلمانوں کو اپنا وطن مالوت چھوڑ کر پاکستان میں مجبوراً آئے ان کے آنے پر مقامی مسلمانوں کو ان کی ضرورت مدد کرنی چاہیے۔ اور حکومت کا بھی فرض ہے کہ ان کے لئے برتریم کی سہولتیں مہیا کرے۔ ان کے لئے رہائش اور کاروبار کا حق الامکان انتظام کرے۔ یہ ضرورت اسلامی ہمدردی کی بنیاد پر ہے۔ بلکہ اسلام اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تقاضا بھی ہے۔ مہاجرین آئے ہجرت سے قبل مسلمانوں کے لئے ہجرت اور انصاف کا بھاری پورا قیام ہے کہ ایک ہجرت، غلامانہ ہمارے سامنے رکھا ہے۔ ہمیں اس ہجرت کی سہولت کرنی واجب ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہاجر اور انصاف دو متقابل گروہوں میں تقسیم ہو جائیں۔ اور ان میں سے ہر ایک زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کرے۔

جو مقامی لوگ تاجاز طور پر مسلمانوں کو جاننا اور ان پر قابض ہیں یا جن ہاجرین نے تاجاز اور انٹرنیشنل کوئی ہجرت کی حکومت کا بھی فرض نہیں ہے کہ انہیں کھال کر ان ہاجرین کو دے جن کے پاس رہائش کے لئے کوئی مکان نہیں ہے بلکہ مقامی لوگوں کا میاں ہاجرین کا بھی فرض ہے کہ وہ اپنے ہاجر بھائیوں کو ہر طرح سے سہولت مہیا کر لیں۔ اور تاجاز قبضے خود بخود اٹھالیں۔ ایسی باتوں کے لئے ہاجرین کا پورے جو بھی حکمت کرے، اور حالات کو درست کرنے کے لئے جو بھی سہولت کو کسی کے نزدیک غلط نہیں ہو سکتے۔ اور حکومت کا فرض ہے کہ ایسی حکایات کا حق الامکان جلد سے جلد اٹک کرے۔

جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہونا چاہیے کہ پاکستان میں ہجرت کی بنا پر دو یا تین متقابل گروہوں میں اور جو کام کی اور ہمدردی کے جذبات پر مبنی ہونا چاہیے وہ ملک میں فرقہ و نشدت کا باعث بن جائے۔

ہاجرین بے شک بڑی بڑی تکلیفیں اور نقصانات اٹھا کر یہاں پہنچے ہیں۔ اس میں کسی کو کلام نہیں اور نہ کسی مقامی مسلمان کو اس پر اعتراض ہو سکتا ہے۔ کہ انہیں سہولتیں دی گئی ہیں مگر یہاں ہم ہاجرین کی خدمت میں یہ ضرور عرض کریں گے کہ انہیں بھی چاہیے کہ محض حکومت یا مقامی لوگوں کی شکایات کے بعد وہ سہولتیں نہ پڑے رہیں۔ بلکہ جہاں تک ہو سکے ہاجرین کے نام پر سہولتیں حاصل کرنے کے لئے پاکستان کو اب اپنا دیہاں وطن مالوت سمجھیں جیسا کہ ان کا وہ وطن تھا۔ جس کو انہیں مجبوراً چھوڑنا پڑا۔

بے شک انصاف دینے میں سے ہر ایک نے اپنے پیارے رسول اللہ کے ایک اشارے پر اپنی نصرت جاملاد اپنے ہاجر بھائیوں کو پیشہ کر رکھی تھی۔ یہ ان کا کمال حوصلہ تھا اور تاریخ عالم میں اس کی کوئی نظیر نہیں ملے گی۔ مگر دوسری طرف ہاجرین بھی وہ تھے کہ انہوں نے دین کی خاطر اپنا کسب کسب چھوڑ کر دیا تھا۔ اس کے باوجود انہوں نے بھی انصاف سے کم حوصلہ مندی نہیں دکھائی۔ چنانچہ حضرت عبدالرحمن بن عوف کا واقعہ تو سب کو یاد ہے کہ آپ نے اپنے انصاف بھائی سے نصرت جاملاد لینے پر خود اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کو ترجیح دی۔

خود فرمائیے آپ کا انصاف بھائی لہجہ مسرت اپنی نصرت جاملاد آپ کو پیش کر رہے تھے مگر آپ فرماتے ہیں بھائی پہلے مجھے ذرا بازار کا راستہ بتا دیجئے۔ چنانچہ راستہ بتا دیا گیا آپ نے بازار میں پہنچ کر خرید و فروخت سے اتنا مال بنا لیا کہ آپ کو اپنے بھائی سے ایک

بہ لینے کی بھی ضرورت نہ رہی۔ مگر ان مقامی لوگ انصاف کے نمونہ پر ایک فیصد ہی عمل کرتے۔ اور ہاجرین حضرت عبدالرحمن بن عوف سے ایک پانسنگ بھی لینے سیکھتے۔ تو آج ۵۰ سال میں جب سے کہ پاکستان معرض وجود میں آیا ہے ہاجرین کا کوئی مسئلہ ہی باقی نہ ہوا۔ بلکہ آج سے بہت مدت پہلے تیسرا منیا ہو چکا ہوتا۔

ایک بات جو قدرے ہاجرین کی مدد کا تہ نماندگی کے لئے کہی ہے سخت غیر جمہوری نہیں بلکہ غیر اسلامی بھی ہے۔ اور ملک میں جہاں پہلے مذہبی فرقہ پرستی۔ صوبائی اور لسانی ایسے لاسلج مسلح پڑے ہیں۔ ان میں خواہ مخواہ ایک اور ایسے مسئلہ کا اضافہ کرنا محب الوطن لیڈرشپ کا کام نہیں ہونا چاہیے۔ ہمیں امید ہے کہ ارکان بورڈ کوئی ایسی بات نہیں کریں گے جس سے پاکستان کی نذرانی مشکلات میں اضافہ ہو۔ اور وہ اپنی جدوجہد کو ان حدود تک محدود رکھیں گے جہاں ملک و قوم کو کسی طرح کا نقصان نہ پہنچے۔ ایسے ہاجرین کی بہبودی اور ان کے لئے اپنی پوری کوشش صرف کر دیں۔ جن کو باوجود محنت و مشقت کے ابھی انہیں ان سے کہیں ٹھیکہ نصیب نہیں ہوا۔ اور وہ اس بات کو بھی فراموش نہیں کریں گے۔ کہ ملک میں صرف ایسے ہاجرین ہی جاری اسلامی ہمدردیوں کے محتاج نہیں۔ بلکہ بہت سے مقامی نادار اور غریب اور فلاحی ذمہ لوگ ہیں جن کی مدد کرنا صرف ہر صاحب استطاعت و معاشی مسلمان کا فرض ہے۔ بلکہ ملک و قوم کی ترقی کے لئے ضروری ہے۔ کہ انہیں اور نصیرت لہجہ ہاجرین رب کو بہت حالتوں سے بھی کھوکھو اور معاشرتی بلند سطح پر لایا جائے اور وہ ملک پر باور نہیں ہو کر اس کا سہارا بن جائیں۔

تعلیم بالغال

پسول انہی کاموں میں ہم نے تعلیمی کم کو دور کرنے کے لئے بیجا مدد حاصل کرنے کی تجویز پر تائید اچھے عرض کیا تھا۔ ہماری گزارش کا نقطہ نظر یہ تھا کہ بالغال میں تعلیم جیسے مسئلہ کو جب تک حکومت سے زیادہ خود ملک کے لوگ اور اہل ثروت اجاب مل کر حل کرنے کی کوشش نہ کریں گے۔ اس وقت تک مکمل مکمل میں اس کا حل ہونا مشکل ہے۔ اور اس غرض کے لئے ضروری ہے کہ افراد اپنے انتظامات کے تحت جہاں جہاں ممکن ہو ایسے مدارس قائم کریں۔ تاہم کے بچوں کی برترستی ہٹنی قیاد ان میں داخل ہو کر کفایت کی حد تک تعلیم حاصل کر سکے۔

آج اسی ضمن میں ہم بچوں کی تعلیم سے بہت کم فوجاؤں اور بالغ ناخواندگان کی تعلیم کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ مذکورہ مدارس اگر جاری کئے جھیں تو کم از کم یہ طبقہ ایچ ایم اور کاروباری مصروفیت سے بچنے کی بنا پر ان سے باقاعدہ استفادہ نہیں کر سکتا۔ اور نہ ہی اہل حل یہ ممکن نظر آتا ہے۔ کہ چھوٹے بچوں کی تعلیم کو نظر انداز کئے بغیر ایسے ذمہ داروں کے لئے بھی ایسے ہی مدارس کھولے جائیں۔ بلکہ کچھ ضرور حکومت نے "تعلیم بالغال" کی مہم شروع کی تھی۔ اور بعض جگہوں پر نائٹ کلاسز وغیرہ بھی جاری کی گئی تھیں۔ لیکن پھر بھی اس طبقہ کی اکثریت اور بالخصوص دیہات کے رہنے والے لوگ باقاعدگی سے اس میں شمولیت اختیار نہیں کر سکتے۔ جس سے یہ ادارے بھی اپنے مقصد میں ناکام رہتے ہیں۔ اور ان لوگوں کی حالت میں بھی کوئی اصلاح نظر نہیں آتی۔ جن کے لئے یہ انتظام کیا جی چاہتا ہے۔

اس کا بہترین حل ہمارے نزدیک ان لوگوں کے ذریعہ ہو سکتا ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے دیوار تعلیم سے آراستہ فرمایا ہے۔ اور ملک کی ترقی میں ہمدردت سے نوازا ہے۔ وہ اگر نماز قنہا ہم سے متفق ہوں گے، تو یقیناً تین چار ماہ میں ملک کے افراد کی ایک بہت بڑی تعداد اجماعی ضروری تعلیم سے واقف ہو جائے۔ اور معمولی کھانا پڑھتا سیکھ جائے۔ اور اگر یہ کام باقاعدہ منظم طریق پر شروع کیا جائے۔ اور بالخصوص مساجد جماعتیں اسے اپنے ہاتھوں میں لیں۔ تو اس کے نتائج بہت ہی بہتر ہو سکتے ہیں۔

دو جاتی دیکھیں صفحہ ۸ کا لہر اول کے نیچے

جماعت احمدیہ کا مسک اور فرض

(۱۹)

جماعت احمدیہ کے عقائد پر مخالفین خواہ کس قدر معترض ہوں۔ ان کے دل گواہی دیتے ہیں کہ آج ہی ایک جماعت علم اسلام کو بلند کرنے والی ہے۔ اور وہ باوجود مخالفت کے یہ توقع رکھتے ہیں کہ جماعت میں سے کمزور سے کمزور فرد کا عمل بھی اسلام کی تعلیم کے مطابق ہو۔ جہاں اللہ تعالیٰ کا جماعت پر یہ فضل عظیم اور احسان ہے کہ اس نے جماعت کو دین کے معاملہ میں بصیرت کے مقام پر کھڑا کیا ہے۔ اور اپنے ذمہ نشانیوں کے ساتھ جماعت کے ایمان کو تازہ کرتا رہتا ہے۔ اور اسے عمل صالح کی توفیق بخشتا چلا جاتا ہے۔ وہاں اس نے اپنی نعمت کے ماتحت جماعت کو ہوشیار اور چوکس رکھنے کے لئے یہ انتظام بھی فرمادیا ہے۔ کہ جماعت کے مخالفین بھی جماعت کی نگرانی اور اس کا عتاب کرنے لگیں۔ اور جہاں کہیں خاص یا کمزوری دیکھیں یا اپنے زعم میں فرض کر لیں فوراً جماعت کو متنبہ کر دیں خواہ قہر ماتحت کے لڑاکوں میں ہی کیوں نہ ہو۔ دراصل یہ مخالفین کی طرف سے شہادت بھی ہے۔ کہ وہ جماعت سے عمل صالح ہی کی توقع رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے انتسابہ بھی کہ جماعت کے وہ افراد جو کسی وقت بشری کمزوری کے ماتحت جاہل تھے وہ اب قدم قدم لکھنے کی طرف مائل بھی ہوں۔ وہ مخالفت کے دیدہ بے خواب کی بیم نکتہ چینی کے احساس سے فوراً اپنے قدم کو استوار کر لیں اور مخالفت کو شہادت کا موقع ہم نہ پہنچیں۔ درحقیقت یہ بھی اللہ تعالیٰ کے فضل ہی کا ایک پہلو ہے اس کی غیرت پسند نہیں کرتی۔ کہ اس کے ساتھ تعلق کا دعویٰ کرنے والا اور اس کے نازل کردہ نوری طرف منسوب ہونے والا کسی وقتی کمزوری یا مخالفت کا درجہ سے لغزش میں پڑے یا اس کا قدم ثابت ہونے کے بعد پھسل جائے۔ اسی لئے وہ مخالفت سے بھی یہ کام لے لیتا ہے۔ کہ مخالفت اور مخالفت اپنے عناد اور بغض کی آگاہی کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے مومن بندوں کی پڑتال اور جو کیدارہ میں لگا رہے۔ اور جہاں کہیں ان میں سے کسی کو سست یا غافل پائے۔ اسے ہوشیار اور بیدار کر دے۔ اور بعض دفعہ خود مومن کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ وہ اپنے نفس کی دنیا رغبتی کے مقابلہ میں نرمی کی طرف مائل ہونے کو ہوتا ہے۔ کہ مخالفت کی شہادت اس کے لئے عبرت اور تازیانہ کا کام دے جاتی ہے۔

یہ نیک اس طریق سے بھی جو اصلاح ہوا سے اللہ تعالیٰ کا فضل ہی شمار کرنا چاہیے۔ لیکن ہمارا یہ منصف نہیں کہ ہم خود مخالفت کے لئے سخت چینی اور شہادت کے مواقع ہم پہنچائیں۔ ہم میں سے ہر ایک کو خود ہر ساعت چوکس اور ہوشیار رہنا چاہیے۔ اور نمونہ اور نصیحت کے ذریعہ اپنے بھائیوں کو ہوشیار کرنے رہنا چاہیے۔ مخالفت کی نیت تو اس نکتہ چینی اور عیب گیری سے ہمارا اصلاح نہیں ہوتی۔ وہ تو محض شہادت کے مواقع تلاش کرتا ہے۔ اور جب اسے کوئی ایسا بہانہ لہجہ آجاتے۔ یا وہ خود ایسا بہانہ تراش لے۔ تو وہ اسے سسکے بند اور نفرت پیدا کرنے کے لئے استعمال کرتا ہے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے کہ ہم خود اپنے اعمال اور نفوس کے محاسبہ میں لگے رہیں۔ اور کمزور بھائیوں کی ہمت بڑھاتے رہیں۔ اور انہیں ڈھالیں دینے رہیں۔ تاکہ وہ جو ات حوصلہ اور استعمال کے ساتھ ابتلاؤں۔ آزمائشوں کمزوریوں اور غفلتوں کا مقابلہ کرتے ہوئے کامیابی اور کامرانی کے ساتھ ان مراحل سے گزر جائیں و ما تو فیقنا الا باللہ العلی العظیم

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت ہی اس امر کی شاہد ہے

کہ اخلاق اور روحانیت کے بارہ میں دنیا کی حالت ظہر المتسار فی المر والبحر یما کسبت ایسی ہی الناس کی ہو چکی تھی۔ اسی اصلاح کی طرف عام توجہ بھی نہ ہونے پائی تھی کہ ملک کی تقسیم کے ساتھ ہی جو المناک واقعات پیش آئے۔ اور بعض حصوں میں اور بعض طبقات کی طرف سے جس وحشت اور درندگی کا مظہر ہرہ ہوا اور جو بد اخلاقی ظلم اور شکاری روا رکھے گئے انہوں نے اخلاق کی بنیاد کو پھر سے کھوکھلا کر دیا۔ نیکی۔ احسان۔ مروت۔ مودت۔ یکجہت۔ رفق۔ تعاون۔ دیانت۔ ایقانے عہد۔ رواداری خیر خواہی اور خدا ترسی کی جگہ طمع۔ حرص۔ لالچ۔ غریب۔ بد عہدی۔ بد دیانتی۔ غدار۔ جھوٹ اور اشتعال لے لے لی۔ اور اس پر صغیر میں ان نیت کا مستقبل پھر تاریک اور بھیا تک نظر آنے لگا۔ پھر وہی حالت ہوئی۔ کہ اسی اخلاق نے گویا کب معدوم کا درجہ پا لیا۔ اس لئے پھر مدت مطلقہ کے تازہ اور نمایاں کرنے کی ضرورت ہے اور یہ فرض اخیرین منہم پر ہی عائد ہوتا ہے۔ اس وقت جہاں تک عامۃ الناس کا تعلق ہے۔ اخلاق کا سارا میدان ہی خالی اور ٹوٹا پڑا ہوا نظر آتا ہے۔ لیکن اشد ترین ضرورت یہ ہے کہ سچ۔ دیانت۔ ایقانے عہد اور ہمدردی خلق کو سب سے پہلے تازہ اور مضبوط کیا جائے۔

جماعت احمدیہ عملی میدان میں جو سب سے بڑی خدمت اسلام اور نبی کریم کی اس مرحلہ پر کر سکتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہر احمدی مرد اور عورت چھوٹا اور بڑا ان چار خوبیوں کو ایسے محکم طور پر اپنے کردار کا جزو بنائے۔ کہ یہ اخلاق اور اور احمدی بنام اور ہم معنی ظہار گئے جائیں۔ میدان اعمال میں یہ سب سے بڑا جہاد ہے۔ جو جماعت کو دلچسپ ہے۔ اور ہر چھوٹے بڑے احمدی کو اس جہاد کے میدان کا رزار میں دیوانہ وار دوڑ پڑنا چاہیے۔ ہمیں جلد سے جلد یہ اتیانہ پیدا کرنا چاہیے کہ احمدیت کا اشد ترین معاند بھی یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو کہ احمدی اپنی جاندا۔ نہ کھودے گا۔ اپنے حقوق سے ہاتھ دھو بیٹھے گا۔ ظلم کا شکار بنا رہے گا۔ پیٹ پر پتھر باندھ لے گا۔ بیوی بچوں کی بھوک برداشت کر لے گا۔ برادری۔ دوستی۔ اور رشتہ داری کے تقاضوں کو ایک طرف چھوڑ دے گا۔ لیکن بھوٹ نہیں کے گا۔ اور کسی مجلس کی عدالت۔ کسی دربار میں سچ بولنے سے گریز نہیں کرے گا۔ دیانت کے ہر تقاضے کو اس کی آخری حد تک پورا کرے گا۔ بد عہدی نہیں کرے گا۔ ہر عہد کو اپنی جان کے ساتھ بنا لے گا اور ہمدردی خلق کو ایمان کے برابر عزیز جانے گا۔

یاد رکھو یہ نہ مانہ ہر لحاظ سے نہایت نازک ہے۔ ہم نہیں جانتے۔ اور دتوک سے نہیں کہہ سکتے کہ امن عالم ایک ہفتہ بھر بھی قائم رکھا جاسکے گا یا نہیں نبی کریم ان اپنے ہاتھوں کے کئے کی یاد کش میں ایک خوفناک آتش فشاں پہاڑ کی چوٹی پر بے اکلے ہوئے ہے۔ اس آتش فشاں پہاڑ کو پھٹنے سے روکنی صرف اور صرف رحمت الہی ہی کے لئے ممکن ہے۔ ورنہ زلٹا ہر تو لاوا پھیل رہا ابل رہا اور پھٹ کر پھر پڑنے کے لئے بے تاب ٹپے۔ بس وہی حالت ہے ع

"وقت اب نزدیک ہے آیا کھڑا سیلاب ہے"

اور جب یہ سیلاب یہ پڑا تو کوئی نشتی اور کوئی جیل کام نہیں آئے گا۔ لہذا اللہ تعالیٰ کی رحمت کے۔ اس وقت نہ مال فائدہ دے گا نہ جاندا نہ تجارت نہ کارخانہ نہ عہدے نہ اولاد نہ خدا ن نہ بچہ۔ نہ قوم۔ ہل تو یہ عاجزی۔ انجاری رحمت خلق اور دیگر اعمال صالح اللہ تعالیٰ کی رحمت کے قاذب ہو کر اس آگ کو ٹھنڈا کرنے میں کامیاب ہو سکیں گے۔ سو اسے عزیز اس گھڑی کے آنے سے پہلے اپنے قونے۔ اپنی استعدادیں۔ اپنے مال۔ اپنی جاندا دیں۔ اپنے دماغ اور فکر اپنے علوم اور فلسفہ تقویٰ سے اللہ کے حصول اور خدمت خلق میں صرف کر لو تاکہ اپنے لئے اور اپنے بھائیوں کے لئے اور نبی کریم کے لئے موجب رحمت الہی بن سکو امین (دیباچی)

اسرار فطرت اور انسانی عقل کی دراندگی

کائنات عالم اپنے اندر علوم و اسرار کا ایک غیر محدود خزانہ ہے۔ قدرت کے ان اسرار و رموز کے عقدے حل کرنے کے لئے انسانی عقل نے بہترین مائے نطفہ یا دل بنا رکھے ہیں۔ اس کا یہ علم اور سائنسی اس قدر ترقی اور ترقیوں کے حصول کی انتہائی کوششوں کے باوجود ابھی تک سرسبز نہیں ہو سکا۔ یہ ایک سرسبز راز ہے۔ اور رہے گا۔ یہ ایک ایسا عقدہ ہے جسے انسانی فطرت تدریجاً ہی کھول سکا۔ اور آج کھول سکتا ہے۔ اور نہ کبھی کھول سکے گا۔ انسان ایک وقت میں ہزاروں کدو کاوش اور لاکھ تحقیق و تفحص کے بعد ایک نظریہ قائم کرتے ہیں انہیں اپنے اس نظریہ کی صحت پر اس قدر یقین ہوتا ہے۔ کہ شاید آئندہ کبھی ایسی سستی پر بھی نہ پڑے۔ لیکن اس کے بعد دریا بے علم ذکر کا ایک اور غوامض آفتاب ہے۔ وہ اول الذکر فلسفی کے نظریہ کو اپنی ہی تحقیق کی بنا پر پرانی کے اس بنیاد کی طرح پھوڑا ڈالتا ہے۔ جس کا نتیجہ ہی حقیقت نہیں ہوتی۔ اور جس کی ساری زندگی ہوا کے ایک نہایت ہی پتلے جو تھکے کے دم پر منحصر ہوتی ہے۔ اپنے نظریہ کے ٹکڑے ٹکڑے پر ایک نیا نظریہ قائم کیا جاتا ہے۔ پہلے اصول و قواعد کا تیار شدہ بنیادوں پر نئے اصول و قواعد بنائے جاتے ہیں۔ لیکن زیادہ عرصہ نہیں گزرتا۔ کہ وہ نو تعمیر شدہ عمارت بھی اسی طرح جوہری ڈھکی نظر آتی ہے جس طرح نیز آندھی کے سامنے خس و خاشاک۔

یوں اپنے زمانہ کا ایک بہترین سائنسدان اور ماہر علم الہیئت تھا۔ اس نے اڑھالیس سو سال قبل جو نظریہ بیان قائم کیا۔ آج اُن سائنس دانوں نے اسے بنیاد قرار دے رکھا ہے۔ آئی سائنس کے زمانہ سہ ماہیہ کا بہترین سائنسدان تصور کیا جاتا ہے۔ لیکن قدرت کی قسم طریقہ دیکھئے۔ اس کی زندگی ہی ایسے لوگ پیدا ہوئے ہیں۔ جو اس کی قائم کردہ نظریوں کو غلط ثابت کر رہے اور لوگوں کو شہادہ کی بنا پر ان کا مضحکہ اڑا رہے ہیں۔ غرض ایک قانون نیا اور نیکر ڈالتا ہے۔ اور ایک نظریہ قائم ہوتا ہے۔ اور وہ علم و حقیقت کا ہی ہے۔ ایک نظریہ مرتب کیا جاتا ہے۔ اور غلط ثابت ہو جاتا ہے۔ ایسا عمل تعمیر کیا جاتا ہے۔ اور باطل کر دیا جاتا ہے۔ لیکن

ہاں ہم انسان کا جو شہ تحقیق و تدقیق کم نہیں ہوتا۔ جس کی وجہ یہ ہے کہ فطرت نے انسان کو علم حاصل کرنے کی تڑپ اور انسانی فطرت میں وہ دلچسپی رکھی ہوگی۔ یہی وجہ ہے کہ انتہائی ناکامیوں اور مایوسیوں کے باوجود انسانی ذہن کے جذبہ تحقیق و تفحص میں نہ صرف کوئی کمی پیدا نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ اور زیادہ تیز ہوتا جاتا ہے۔ یہ جذبہ اپنے ذات میں عقیدہ بھی ہے۔ لیکن اس کے نتائج کو عقیدہ بنانا انسان کے اپنے مائے نطفہ میں ہے۔ چنانچہ ایجادات کا صحیح استعمال انہیں مادہ حقیق اور غلط استعمال انہیں مہض بنا دیتا ہے۔ لیکن انسان کے ذوق علم و نظر اور شوق تحقیق کا ایک بہت بڑا مسموم مائے نطفہ ایک اہل نظر کے نزدیک یہ ہے کہ انسانی مائی کو دیکھ کر انسانی عقل و ذہن کی دراندگی اور ضائقہ لگنے کی ہوسوں کے خزانہ کی دست اور اسکی ترقی اور انعامات کے بحر سیکر ان کی مائے نطفہ کا نتیجہ اس کی نظر میں کے سامنے کھجے جاتا ہے۔ مثالی طور پر زمین پر کائنات حقیقت کے آغاز کے متعلق بہت سے فلسفیوں اور ماہرین علم الفلک نے قیاس آرائیاں کی ہیں۔ لیکن وہ ڈھکوسلوں سے زیادہ کچھ حقیقت نہیں رکھتیں۔ ہر شخص کا نظریہ دوسرے کے نظریہ کا نقیض اور ہر ایک کی تحقیق دوسرے کی تحقیق کے مخالف ہے۔ آج ہم اسی بحث کو جھلایا بیان کرتے ہیں۔

کائنات ارضیہ پر مخلوقات کا آغاز بہت قدیم سے ہے۔ لیکن ماہرین طبقات الارض کا اندازہ دس کروڑ سال ہے۔ اور ان کے اس اندازہ کی بنا پر نظریوں اور قیاسات پر ہے۔ زمین بھی جیسا کہ ماہرین استرولوجی کہتے ہیں۔ اجرام فلکی میں سے ہے۔ اور نظام شمسی میں داخل ہے۔ سورج اس نظام کا نقطہ مرکزی ہے۔ اور باقی تمام ستارے اس کے گرد گھومتے ہیں۔ یہ ستارے سورج سے لاکھوں میل دور ہیں۔ چنانچہ ذہنی وہ قیاسی حاصل دیا جاتا ہے۔ جو ان ستاروں اور سورج کے درمیان بیان کیا جاتا ہے۔

نیشن ۱۱۵۰۰۰۰۰۰۰
زحل ۵۵۰۰۰۰۰۰۰
مشتری ۱۹۲۰۰۰۰۰۰
مریخ ۵۶۰۰۰۰۰۰۰
زمین ۳۸۰۰۰۰۰۰۰

زہرہ ۲۶۰۰۰۰۰۰۰۰
عطارد ۱۴۰۰۰۰۰۰۰۰

ماہرین علم الہیئت کے نزدیک یہ تمام اجرام (Planets) اور آفتاب دھاتوں۔ چٹانوں اور لکیوں کے مرکب ہیں۔ آفتاب ان تمام ستاروں سے بڑا ہے۔ اور ایک مرکزی اور مستقل حیثیت رکھتا ہے۔ زمین کا قطر سورج کے قطر کے مقابل میں $\frac{1}{109}$ ہے۔ اور زمین کا حجم اس کے حجم کے مقابل میں $\frac{1}{1300000}$ ہے۔ مشتری زمین سے بہت بڑا ہے۔ لیکن اس کا قطر بھی آفتاب کے قطر کا $\frac{1}{10}$ ہے۔ ماہرین علم الفلک نے ستاروں اور سورج کے وزن کا بھی اندازہ لگایا ہے۔ چنانچہ زمین کے نزدیک سورج تمام ستاروں کے مجموعی وزن سے بھی سات سو گنا زیادہ ثقیل ہے۔

سورج اور ستاروں کے مریض وجود میں آنے کے متعلق جرمی فلاسفر کا متہ اور فرانسس ماہر ریاضی مارکون ڈی لاپلاس کا یہ نظریہ ہے۔ کہ ابتداء میں تمام نظام شمسی بہت گرم گیس کا ایک بہت بڑا ٹکڑا تھا۔ یہ ٹکڑا کسی وجہ سے خود بخود اپنے گرد گھومنے لگا۔ اس کی اس حرکت سے اس کے ارد گرد غلط پیدا ہونے شروع ہو گئے۔ پھر ان کے مرکز میں کثافت اور انجماد پیدا ہو گیا۔ اس ٹکڑے کو آفتاب کی شکل اختیار کرنی پھر گوہر شعلوں کے باعث ان دوسرے مخلوق کے اندر بھی طغی پیدا ہو گئے۔ اور ان میں بھی کثافت و انجماد کی کیفیت پیدا ہو گئی۔

غرض اس طرح تدریجاً کئی ایک کرے بن گئے۔ اس وقت یہ تمام کرے آتش کرے بنتے۔ لیکن بعد میں ٹھنڈے ہو کر انہوں نے وہ شکل اختیار کر لی۔ جو اس وقت ہے۔ زمین بھی مرکز سے جدا ہونے والے مخلوق میں سے ایک حلقہ تھا۔ یہ وہ بھی آگ تھا۔ لیکن آہستہ آہستہ ٹھنڈا ہونا شروع ہو گیا۔ اور بالآخر اس کی وہ صورت بن گئی۔ جو ہم دیکھتے ہیں۔ زمین کے مریض وجود میں آنے کی کیفیت جو ایک ڈھکوسلو سے زیادہ کچھ حقیقت نہیں رکھتی ہے۔ اب ذی روح مخلوق کے آغاز کے نظریات بھی سن لیتے۔

آغاز حیات کے متعلق ابتدائی دو نظریے قائم کیے گئے۔ ایک گروہ اس بات کا قائل تھا۔ کہ غیر جاندار چیزوں سے جاندار چیزیں پیدا نہیں ہو سکتیں۔ لیکن دوسرے گروہ کا نظریہ یہ تھا۔ کہ غیر ذی روح چیزوں سے ذی روح

چیزیں پیدا ہو سکتی ہیں۔ مثلاً وہ سمجھتے تھے۔ کہ کپڑے مٹھوے میں اور بیانی سے پیدا ہوتے ہیں۔ مینڈگوں کے بچے بارش اور زمین کے اتصال سے پیدا ہوتے ہیں۔ کھجیاں اور چھپر گندک وغیرہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ انہوں نے اعلان کیا۔ کہ ایک خاص قسم کے جاندار مردہ پتھروں کے رس سے پیدا ہوتے ہیں۔ لیکن اس کے برعکس بعض محققین علم الحیات نے اعلان کیا۔ کہ اگر ہم پتھروں کے ان سیال داخل کو گرم کریں۔ اور ان کا ان جراثیم سے اتصال نہ ہونے میں جوہریں ہیں۔ تو ان میں سے کبھی کوئی جاندار پیدا نہ ہوں گے۔ چنانچہ ان کا عقیدہ ہے۔ کہ جاندار ہوا کے جراثیم سے پیدا ہوتے ہیں۔

اسی طرح بعض ماہرین علم الحیات حیات سے زندگی کے آغاز کو تصور کرتے ہیں۔ بعض کہتے ہیں۔ کہ وہ خود مریض وجود میں آئی۔ بعض کا خیال ہے کہ زندگی ازلی و قدیمی ہے۔ اور زندگی زمین پر اس وقت ہی بنی۔ جبکہ وہ ایک آتش کہ تھا۔ اللعاب نظریات کا ایک طومار ہے۔ نظریوں کا ایک گورکھ دھندا ہے۔ جس سے باہر نکلنے والے کوئی راستہ نہیں۔ اور جو معاملہ کو سمجھانے کا بجائے اور زیادہ الجھاری ہیں۔ خود محققین میں اختلاف ہے۔ ایک کے نزدیک دوسرے کی تحقیق بالکل لغو یا بالکل غلط اور بالکل غیر محتمل ہے۔ اور کھنڈا پڑتا ہے۔ کہ آج سے تیرہ سو برس قبل اس ضمن میں زبان حق نے جو یہ کہا۔ کہ یسوسٹنک عن الروح حق نقل الروح من امر رقی۔ دنیا بھی آنتاہی جاتی ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں جانتی۔ اور ماؤنٹیم من العلم الا قلیلا کا قانون عقل انسانی پر بدستور جاری و منسلط ہے۔

دو مخلص احمدی دوستوں کی وفات

احباب جامعہ اردو روایتان قادیان سے درخشاں ہے کہ وہ احباب ذیل کے لئے جاہ فائز ادا فرمادیں:

راہبہ عبد الحمید صاحبہ ریڈیو ڈیپارٹمنٹ کی پرنسپل اور باجرت لاہور میں مقیم تھیں۔ مرحوم مخلص اور باعمل احمدی تھے۔ وفات حرکت دل بند ہو جانے کی وجہ سے ہوئی۔ ان کے دیگر رشتہ دار قریباً قریباً سب غیر احمدی تھے۔

۲۴ مارٹر عبدالعزیز نوشہرہ لکھنؤ میں سماجی اور علمی تھے۔ جامعہ اردو قادیان عام کے کاموں میں شہرہ چڑھ کر حصہ لینے والے تھے۔ ان کے جنازہ میں شرکت میں چار احمدی موجود تھے۔ (ماہنامہ قادیان) (۱۰)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی

(از زکیرہ خان صاحبہ)

پاکیزہ زندگی کا مفہوم

و سلاہ میں

سب سے پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ پاکیزہ زندگی کے کیا معنی ہیں؟ مختلف مذاہب نے پاکیزہ زندگی کا جو معیار قائم کیا ہے۔ اس میں اکثر طوطی گانے ہیں۔ مثلاً مسیحیت نے رہبانیت کو پاکیزگی کا اعلیٰ معیار قرار دیا ہے۔ بدھ مذہب اور ہندو مذہب میں بھی دیا کو ترک کرنا اپنے آپ کو مجاہد پر دکھ میں ڈالنا عمدہ غذا اور لباس ترک کرنا شادی نہ کرنا وغیرہ پاکیزگی کا حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ سمجھا گیا ہے لیکن علامہ نعیم کبھی پاکیزگی کا ذکر نہیں کرتے ہیں۔ ترک دنیا کا دعویٰ کرنے والوں کی تو کھی نہیں۔ لیکن درحقیقت دنیا کو چھوڑ دینے والے ہزاروں ایک ہی مشکل سے ہوں گے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ یہ ایک غیر فطرتی تعلیم ہے۔ جو قابل عمل نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام جو انسان کی صحیح فطرت کے مطابق ہے کہتا ہے۔

کارحسابانہ ترقی کا اسلام (اسلام میں رہبانیت نہیں ہے) پھر قرآن کریم میں آتا ہے۔ قتل من حرم ذریعۃ اللہ الفی انحرج لعبادہ والطبیات من المرقق رکبہ کس نے حرام کر دی زینت اللہ کی جو بنانی اس نے اپنے بندوں کی خاطر اور پاکیزہ چیزیں رذق میں سے) یعنی پاکیزگی اس میں نہیں ہے کہ ذریعہ علوہ جو باذی اللہ تعالیٰ کی پیدا کی ہوئی نعمتوں سے فائدہ نہ اٹھاؤ۔ اور بلا وجہ رکھو کی زندگی بسر کرو۔ بلکہ پاکیزگی یہ ہے۔ کہ دنیا سے قطعیت ہی رکھو اللہ تعالیٰ کی میرا کی سوئی نعمتوں سے فائدہ بھی اٹھاؤ۔ مگر اس میں الجھ کر اپنے خالق و مالک کو بھول نہ جاؤ۔ ہر وقت اور ہر کام میں اللہ تعالیٰ کے احکام اور اس کی مرضی کو پیش نظر رکھو۔ جو کچھ کرو خدا کے حکم کے مطابق کرو۔ اپنے جذبات پر قابو رکھو۔ اور مناسب موقع ہر کام سے کام لو۔ بے موقع کوئی کام مت کرو۔ اسلام کا اصول ہے۔ کہ وہ تمام طاقتیں جو انسان کے اندر اللہ تعالیٰ نے رکھی ہیں

ان میں سے کوئی بھی برباد نہیں ہے ہر طاقت کا مناسب موقع پر استعمال کرنا ہی ہے۔ اور اسی طرح ہر طاقت کا بے موقع استعمال گناہ ہے۔ ہمیشہ موقع بے موقع صرف نری علم اور عزم سے کام لینا اعلیٰ اخلاق نہیں ہے۔ کیونکہ اس طرح بعض اوقات دوسروں کی حق تلفی ہوتی ہے بعض دفعہ جرم کو جرائم پر دلیری ہوتی ہے اس قسم کے بہت سے خطرناک نتیجے پیدا ہوتے ہیں۔ اسلئے اخلاق کے معنی یہ ہیں۔ کہ موقع کے مناسب کاروائی کی جا رہاں معاف کرنا مفید ہو دہاں معاف کیا جائے۔ جہاں سزا دینا فائدہ مند ہو یا معاف کرنے سے دوسروں کی حق تلفی ہوتی ہو دہاں سزا دینی چاہیے۔ کیونکہ دوسروں پر ظلم کر کے رحم نہیں کیا جاسکتا اگر مالم ایک پور کو رحم کر کے معاف کر دیتا ہے۔ تو اس نے رحم نہیں بلکہ ظلم کیا ہے کیونکہ پور کو معاف کرنے سے اس شخص کی حق تلفی ہوتی ہے اس کا مال پوری ہوا تھا۔ غرض کہ اخلاق کی تکمیل اسی وقت ہو سکتی ہے۔ جبکہ محبت رحم علم عفو۔ غضب انتقام وغیرہ تمام قوتوں کو ضرورت کے مطابق استعمال کیا جائے اسی لئے اسلام نے اخلاق و روحانیت کے حصول کے لئے دینا کو ترک کرنا نہیں بلکہ دنیا سے تعلق رکھنا ضروری قرار دیا ہے کیونکہ دراصل انسان کا کمال ہی ہے کہ دنیا سے تعلق رکھنے کے باوجود پاک زندگی بسر کرے اور اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرے

رسول کریم کا کامل نمونہ

قرآن شریف سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی خاص طبقہ یا کسی ایک قوم کے لئے نہیں مگر تمام قوم انسانی کے لئے ایک کامل نمونہ کے طور پر پیش کیا۔ اللہ کان حکم ہی رسول اللہ صلوٰۃ حسنۃ یعنی ہمارے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آئی کی ذات کامل ہر قوم اور ہر فرد کے لئے عیادت اللہ تعالیٰ کے تمام ملائح اور تمام شعبہ ثنائے زندگی میں ایک اعلیٰ نمونہ ہے۔ جس طرح ایک عابد و زاہد کی عبادت اور زہد و تقویٰ کے لئے آپ

کی زندگی ایک نمونہ ہے۔ اسی طرح ایک صاحب اہل و عیال اپنی معاشرتی زندگی کی درستگی کے لئے ایک کامل نمونہ اپنے معاملات کی اصلاح کے لئے آپ کے اسوہ حسنہ سے فیض حاصل کر سکتا ہے۔ آپ کی عیادت طیبہ حاکم و محکوم بادشاہ و رعایا سب کے لئے نمونہ ہے ایک صحیح اپنی کرسی عدالت پر بیٹھا ہوا اپنے نازک فریقین کی انجام دہی کے لئے ایک تبریل میدان جنگ کی دشواریوں میں اور ایک میدان سبوتاہ معاملات طلی کی پیچیدگیوں میں آپ کے مقدس نمونہ کو تتبع راہ بنا سکتا ہے غرض ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک زندگی ایسے حالات پر مشتمل ہے کہ دنیا کی اخلاقی۔ روحانی۔ معاشرتی۔ تمدنی۔ سیاسی۔ اقتصادی۔ اور بین الاقوامی ہر قسم کی ضروریات کے لئے آپ کا مملی نمونہ موجود ہے۔ اور یہ ایک ایسی نعمت ہے جو دنیا کے کسی نبی و رسول۔ مادی و مصلح کی زندگی میں نہیں پائی جاتی۔ وہ کامل و اہل تعلیم جو قرآن کریم دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس اس کا کامل عملی نمونہ ہے

پھر ایک اور خصوصیت آپ کو یہ حاصل ہے۔ کہ آپ کے صحیح حالات پوری تہ میں کے ساتھ موجود ہیں۔ نہ صرف آپ کی زندگی کے اہم واقعات۔ بلکہ روزانہ معمولات کے متعلق تہذیبی تفصیلات بھی شرح و بسط کے ساتھ محفوظ ہیں۔ اس لئے آپ کی پاک زندگی جس طرح تیرہ سو سال قبل کے لوگوں کے لئے نمونہ تھی آج تیرہ سو سال بعد کے لوگوں کے لئے بھی نمونہ ہے۔

آپ کا زمانہ طفولیت

وہ زمانہ جبکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں تشریف لائے ہوا تین اور بد اخلاقیوں کی وجہ سے ایک تاریک ترین زمانہ تھا۔ ساری مخلوق اپنے خالق و مالک سے روگردان ہو کر۔ اور خود لئے واد کو چھوڑ کر بت پرستی اور مخلوق پرستی میں مشغول تھی۔ کہیں باہد سورج اور عمارت پرستش ہوتی تھی۔ کہیں پتھروں سے سجے جان پتھروں کی عورتیں بنا کر ان کے آگے سوجھوڑتے تھے۔ کہیں آگے ان کے ان لوگوں کے بیٹوں کو خدا اور خدا کے بیٹے بنا یا بانا۔ مذاہب تو دنیا میں بہتر سے

موجود تھے۔ مگر ان کی حالت اس قدر طرہ کی تھی۔ کہ وہ دنیا کی اصلاح کے لئے کوئی اثر نہیں رکھتے تھے۔ اور نوح و ابراہیم اور ہر ایمانوں میں سرمدیا غرق تھی۔ یوں تو ساری دنیا کی یہی حالت تھی۔ لیکن بالخصوص عرب جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مولد و مکن تھا۔ اسکی حالت کفایت درجہ خراب تھی بہت دہت پرستی کی کوئی انتہا نہ تھی۔ مشابہ خوری و دہات کا مشغول تھا۔ لوٹ مار قتل و عداوت گری اور ہر طرح کی برائیوں اور بے عیائیوں کی کثرت تھی۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فطرتی پاکیزگی نے آپ کو بچھین جسے ہر قسم کی ناپاکیوں سے قطعاً پاک رکھا۔

آپ کے الہی لہندیدہ الحار کی وجہ سے آپ کے دادا عبد المطلب آپ کو بہت زیادہ عزیز رکھتے تھے۔ پیمانچھی کعبہ میں عبد المطلب فرزند بھیجا کر بیٹھے تھے۔ اور کسی کی مجال نہ تھی کہ اس فرزند پر ان کے ساتھ بیٹھ سکے۔ خود عبد المطلب کے اپنے لڑکے کے بھی ہٹ کر بیٹھے تھے۔ آپ کے بچپن بعض اوقات آپ کو فرزند پر بیٹھے سے ڈرکتے۔ تو عبد المطلب تعلق کو روک دیتے کہ تم اسے کچھ نہ کہو آپ کے بچا ابو طالب جو عبد المطلب کی وفات کے بعد آپ کے کفیل تھے شہداء دیتے ہیں۔

میں نے نہیں دیکھا آپ کو بھولتے ہوئے میسے یا سنی مذاق کرتے ہوئے۔ نہ باطلیت کے کام کرتے ہوئے۔ اور نہ بازاری لڑکوں کے ساتھ میل جول کرتے ہوئے؟

بارہ سال کی عمر میں آپ نے اپنے بچا ابو طالب کے ساتھ شام کی طرف سفر کیا شام کے راستہ میں بعصر ایک جگہ سے وہاں ایک عیالی راسب رہتا تھا۔ اس کا نام بھیر تھا۔ طلب یہ فائدہ اس کی خانقاہ کے پاس پہنچا تو اس نے اپنے قیاد سے آپ کو پہچان لیا اور اس سے ابو طالب کو اطلاع دی اور ابو طالب کو نصیحت کی کہ آپ کو اہل کتاب کے شر سے محفوظ رکھیں آپ میں نیکی اور پاکیزگی کے آثار ایسے نمایاں تھے۔ کہ وہ سب نے آپ کو دیکھتے ہی نبوت کی علامات کو مشاہدہ کر لیا اور وہ سمجھ گیا کہ یہ آثار نبوت کے آثار ہیں اور یہ بچہ دنیا کی اصلاح کے عظیم ان منعم ہے

پاسپورٹ (بقیہ صفحہ)

ادرجی رہتا تو پانا درخواست دینے والے کے اختیار میں ہو۔ جڑا کرکڑوں کے جلسہ میں شرکت کا کوئی اندیشہ جو خصوصی سیشن منظور تھے۔

دن عبارت اور پاکستان کے دوسرے وزیر دفتر یا بی بی منگھی اور ہندوستانی درخواستوں کو لینے کا انتظام کیا جائیگا۔ جہاں تک ایسا کرنا ممکن ہوگا۔

وزیر اجاری کرنے میں عجلت

(المت) دعوت حکومتیں اس بات پر رضامند ہیں کہ وزیر اجاری کرنے میں عجلت سے عمل کیا جائے۔ وزیر کی منظوری کے لئے درخواست دینے والے کی حاضری ضروری نہیں ہوگی۔

(رس) (۱۷) سی اور ڈی اور ٹرانسپورٹ وزیر اجاری کرنے کے لئے دفتر کو زیادہ سے زیادہ سات دن دے دیئے جائیں گے جن میں چھٹی کے دن شامی نہیں ہوں گے۔ اور دوسرے وزیر کے لئے درخواست پینے کی تاریخ کے بعد سے چودہ دن دینے جائیں گے جن میں چھٹی کا دن شمار نہیں ہوگا۔

(آ) خود درخواست کرنے والوں کو مقررہ مدت کے اندر کسی پیسے کے لئے کوہ تاریخ پر دوبارہ ملایا جائے گا۔

(آ) اپوزیٹ مقرر کی گئی ہے۔ اس کے اندر درخواست گزار کو یا تو یہ تیار ہونا چاہیگا کہ اس

پاکستان کو ری پبلک بنانے کے سوال پر مسلم لیگ رٹنی اپنے آئندہ اجلاس میں غور کریگی

وزیر اعظم محمد علی کا اعلان

کراچی ۱۷ جولائی۔ وزیر اعظم پاکستان مسٹر محمد علی نے کل اپنی پریس کانفرنس میں اعلان کیا کہ پاکستان کو ری پبلک بنانے کے سوال پر مسلم لیگ اسٹیبلشمنٹ اپنے آئندہ جلسے میں غور کریگی۔ انہوں نے بتایا کہ اسی سبب دستور ساز اسمبلی کا جلسہ طلب کرنے کی کوئی تاریخ مقرر نہیں کی گئی۔ دستور ساز اسمبلی پر پاکستان کے وزراء نے اصرار کیا اس کانفرنس میں بھی غور کیا جائے گا۔ ۱۸ جولائی کو کراچی میں منعقد ہوگی۔ وزیر اعظم نے اعلان کیا کہ پاکستان کا آئین اسلامی دستور جمہوریت اور انصاف کے اصولوں پر بنایا جائیگا۔ وزیر اعظم نے واضح الفاظ میں کہا کہ پاکستان ایک اسلامی جمہوریہ ہوگا۔ انہوں نے کہا کہ وہیں کوئی سیکولر جمہوریہ کا نظریہ استعمال نہیں کیا۔ لیکن ہم پاکستان میں ملائمت کا اقتدار قائم نہیں کریں گے۔ چونکہ اسلام ملائمت کو تسلیم نہیں کرتا۔ وزیر اعظم نے کہا کہ قانون ساز اسمبلی میں ایسا کوئی شخص نہیں بیٹھ سکتا جسے عوام نے براہ راست منتخب نہ کیا ہو۔ وزیر اعظم نے کہا کہ عبارت کے وزیر اعظم پبلسٹک جو امرال ہنرو کے ساتھ ادا کی جائے گی جت کے بعد دونوں ملکوں کے تمام تنازعات طے ہونے کے بعد ہوا کرتے ہیں۔ وزیر اعظم نے کہا کہ کراچی کانفرنس میں اب ہم حقائق کا سامنا کریں گے۔ اگر کراچی میں گفت و شنید ممکن نہیں ہوتی تو وہ دینی جائیں گے۔ انہوں نے کہا کہ جسے شہر کے دوروز میں گفت و شنید ممکن نہیں ہو سکے گی۔ وزیر اعظم نے کہا کہ لندن کی گفت و شنید کے دوران میں عبارت کے وزیر اعظم پبلسٹک نے خان عبدالغفار خان کی رہائی کا تذکرہ کیا تھا۔ گراس پر کوئی بحث نہیں ہوگی۔ انہوں نے کہا کہ ہم نے ابھی تک اس پر کوئی فیصلہ نہیں کیا۔ وزیر اعظم نے یہ بھی بتایا کہ انہوں نے لندن میں پبلسٹک کے بارے میں بات چیت کے دوران میں حیدرآباد کن کے رضا کار لیڈر سید قاسم رضوی کی رہائی کا سوال نہیں اٹھایا تاکہ گورنر کراچی میں نہ ہو سکے۔ بات چیت کے دوران

بہر حال ایسی حالت کے پیدا ہونے کو ہر ممکن طریقہ سے روکیں گی۔

فارم میں ناقص اندراجات

اگر درخواست دینے والے نے فارم پھرنے میں کچھ معمولی غلطیاں کر دی ہیں۔ اور جن کو دوبرا کا دفتر خود درست کر سکتا ہے یا درخواست دینے والا اس وقت دفتر میں موجود ہے۔ یا آسانی سے بلایا جا سکتا ہے تو اس کی درخواست کو ایسی جیٹھی غلطی پر مسترد نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ اسے سنا طور پر درست کر لینا چاہیے۔

فارم میں یکسانیت۔ جہاں تک ممکن ہوگا دونوں ملک فارم میں یکسانیت رکھنے کی کوشش کریں گے۔

بقیہ لیڈر صفحہ ۲ سے آگے

خود ہماری جماعت کے نوچروں کی تنظیم "ضام الاحمدیہ" کے جو مختلف فریق ہیں۔ ان میں سے ایک سمیت بڑا فریق حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام نے "قدیم ناخواندگان" قرار دیا ہے۔ اور ہمارے ذاتی علم کے مطابق ضام الاحمدیہ کا شیعہ عقیم اور اسی طرح احمدی خواتین کی تنظیم نجد امام اللہ ایسے اپنے حلقہ میں ممکن حد تک اپنی لائسنس پر تعلیم بالانسان کا انتظام کر رہی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کے نتائج خوش کن ہیں۔ گواس میں ابھی مزید پیچاں گنا اور زیادہ محنت اور ترقی کی گنجائش ہے۔ لیکن پھر بھی ہم موجودہ کوشش کو کبھی سراہے بغیر نہیں رہ سکتے۔ اگر یہی انتظام ویس ہوتا ملے۔ تو ہمیں امید ہے۔ کہ حکمتی تعلیمی ضروریات کو پورا کرنے کی طرف ایک صحیح اور ترقی پذیر قدم ہوگا۔ بلکہ ہم اپنے دوستوں سے جو ضام الاحمدیہ کے مددگار ہیں اور اپنی بہنوں سے جو لجنہ اماء اللہ کی تنظیم میں شامل ہیں۔ پر زور گذارش کریں گے۔ کہ وہ ایسے نیک اور مفید کام کے لئے اپنی کوششوں اور اپنے حلقوں کو وسیع تر کرتے جائیں۔ اور نہ صرف اپنے ناول کے لوگوں کو اس سے فائدہ پہنچایا جائے۔ بلکہ ذرا آگے بڑھ کر دوسرے جماعتوں کے سامنے بھی یہ خواندہت چاہانے ہے شک اس کام کی وسعت کے لحاظ سے ہماری فہم ادبیت بخوبی ہے۔ لیکن ہمیں ہر انداز میں قربانی ملک و قوم سے امید ہے۔ کہ اگر ہمیں کہا جائے تو وہ ہمارے ساتھ نکل کر اس کام کو یا تو تکمیل تک پہنچا سکتے ہیں۔ اور نہایت آسانی سے یہ انتظام ہو سکتا ہے کہ ایک ایک خواندہ دست کے ذریعہ ایک ایک ناخواندہ دست کو یا بشارت و توفیق دو دو تین دو دستوں کو پڑھانے سے ملک کے ہزاروں افراد کو ضروری تعلیم سے بہرہ ور کیا جاسکے۔

اس جگہ ہم اپنے مقصد کی وضاحت کے لئے اس رائے کا ذکر کرنا بھی ضروری سمجھتے ہیں کہ ہمارے نزدیک ابھی صرف یہی مناسب ہے۔ کہ ایک ایک خواندہ دست ایک ایک یا دو دو ناخواندگان کو باقاعدہ تنظیم کے تحت پڑھانا شروع کریں۔ اور اس کا باقاعدہ ریکارڈ رکھا جائے۔ اور اگر غیر معمولی طور پر حالات اس کے حق میں ہوں تو بہتر وقت اس کے لئے باقاعدہ سرکاری

مغربی پاکستان میں شدید گرمی

کراچی ۱۷ جولائی گذشتہ پانچ چھ روز سے ہیرہ سرد تباہی علاقہ پنجاب کے جزئی اضلاع اور بلوچستان کے شمالی علاقہ میں شدید گرمی پڑ رہی ہے۔ گرمی کی لہر سے متاثر علاقوں سے ہماری حافی نقصان کی اطلاعات ملتی ہیں۔ صرف پٹنہ اور ضلعی گڈ شہر میں غیر معمولی اطلاعات کے مطابق نو ہزار افراد مالا مال ہوئے ضلع پٹنہ کے مختلف پورٹس میں شہریوں کا ہنگامہ کرنا ہونے لگا ہے۔